



张斌：每天忙到半夜，守护城市平安

“请戴好口罩，出示苏康码和行程码……”每到晚上，位于无锡市滨湖区环湖路上的渔父岛入口处市民和游客就多了起来，无锡市蠡湖风景区管理处蠡湖监察大队大队长助理张斌正带着队员们对进入渔父岛游玩的市民逐一进行扫码测温，并提醒其佩戴好口罩。

蠡湖风景区集合百米高喷、渤公岛、渔父岛等蠡湖风景最秀丽的多个景点，且免费开放，是无锡网红打卡点和避暑热门地。自7月20日本轮疫情发生以来，疫情防控全面升级，张斌所在的监察大队承担起了景区游客防疫相关工作：进入游客必须扫码测温，停车场内的外地牌照车重点排查，他们几乎天天要忙到半夜，成了无锡城市安全的“守夜人”。

陈敏/文 尤力庭/摄



张斌在登记入场车辆信息

白天挂水，晚上值班

虽然已过了处暑节气，但无锡的天气依旧炎热。张斌和另外几名队员站在岗亭处，给进入的游客逐一扫码测温，遇到不会使用手机的老年人，还耐心手把手帮他们扫行程码。每到晚上6、7点之后，太阳下山，进入渔父岛的市民和游客就多了起来。其中还有不少市民不规范戴口罩的，张斌和队员们一遍遍提醒，额头上满是汗水，衬衫也湿了大半。

这是张斌及其队员们工作的常态。张斌告诉现代快报记者，由于疫情形势变化，在景区各个区域的出入口、停车场增设了疫情防控告示牌，提醒游客进入景区范围内戴好口罩，并出示苏康码和行程码，全队36名队员启用“三班制”轮岗值班，做好游客扫码测温、停车场车辆排查等工作。

“我也不记得这是连续工作的第几天了。”张斌有点不好意思，“你要问累不累，其实身体也累啊，我上午刚去到医院挂了水，我也想回家休息，但现在疫情防控形势严峻，队里‘三班制’人员都不够，很多队员都是早中班连排，我怎么好意思回去休息？”据现代快报记者了解，张斌已连续好几天上午挂水，晚上继续值班到深夜了。

他们守护城市平安

“工作压力是很大，大家都很辛苦。”张斌直言，一方面，由于疫情影响，不少市民取消外出旅游计划，但又适逢暑假，像蠡湖风景区这样的开放免费景区，晚上游客量特别大；另一方面，仍有少数市民抱侥幸心理，天热嫌戴口罩、扫码麻烦，不愿意配合工作，需要跟他们耐心多说几遍。

监察大队里36名队员大多都是二十四五岁的小伙子，性格多少有点冲动，再加上天气炎热，难免有时话赶话地有小争执。张斌告诉记者，作为大队长助理，自己比队员们年长几岁，有时候也要做好协调工作，主要就是希望市民游客能理解支持并配合，毕竟疫情防控是关系到每一个人生命安全的大事，容不得半点侥幸。

只要还有游客在，他们就守着；直到深夜游客全部散去，他们才好下班。

也正因为如此，有市民称他们为无锡的“守夜人”，守护着城市的安全。对此，张斌有点不好意思，他觉得，不管“守夜人”还是什么人，大家都是在守护城市的平安。其实市民主动配合扫码工作、佩戴好口罩，也是在守护无锡这座城市的平安。

党员先锋坚守一线

晚上7点多，天色暗下来，渔父岛也到了游客最多的时候，蠡湖边聚集了不少来戏水、纳凉的市民和孩子。张斌和队员们开着巡逻车，在临湖边开着喇叭一遍遍提醒市民和游客佩戴好口罩，减少人员聚集。一名姓吴的游客直言：“无锡的夜景真的很美，有这些工作人员时刻提醒并做好扫码测温，我们玩得更踏实、更心安，感谢他们的付出！”

晚上10点多，游客已陆续离开景区回家，留下几人值守岗亭。张斌又带着队员们去停车场巡逻。“停车场主要看外地车牌，对于苏A和苏K以及外地车牌重点排查，如果车主在车里，会重点查一下苏康码和行程码，如果车主不在，我们也会记录下车牌号，以便后期的排查和追溯。”

快到12点了，景区又恢复了宁静，队员们的一天工作基本结束，湿了得衬衫已被晚风吹干。几个年轻队员心情很好，摘下了口罩招呼着队长：“张队，要不要夜宵搞起？”“今天就不了，大家都回去好好休息吧，我还要回去看看我的女儿。每天到这么晚，都没空陪她！”张斌直言，希望疫情赶紧过去，好请一天假陪女儿出去玩。

新吴区全面推行课后服务“5+2”新模式

教育部发布5+2的新模式后，各地教育厅纷纷发出通知，推进这一新模式。8月24日，记者从无锡市新吴区获悉，下学期，新吴区将全面推行课后服务“5+2”新模式，紧扣“扩面”“提质”两个关键词，强化课后服务内涵建设，根据“一校一案”的工作要求构建双减背景下的校内外丰富课程资源，并纳入学校年度绩效考核。

精准发力，将“民生痛点”变为“教育亮点”。制定新吴区教育惠民中小学课后服务2.0工程实施方案；以“政府牵头、教育主导、社会参与”为工作服务模式，围绕“扩大覆盖面、提高质效、优化管理、完善机制”开展工作，率先启用无锡市课后服务管理系统，实现线上选课、数据看板等系列功能；从保证课后服务时间、提高课后服务质量、拓展课后服务渠道、做强做优免费在线服务四方面入手，提升学校课后服务水平，满足学生多样化需求。目前，已实现区内公办中小学全覆盖，按照学生自愿的原则，区内中小学生五万余人，课后服务综合参与率约83%，教师参与率约95%。

多方共赢，把“急难愁盼”变为“满意清单”。采用多学科老师“固本+培优”轮流看护，全面压减作业总量和时长，减轻学生过重作业负担，区内初三全面试点晚自习和周六服务，让学生享受“学习时刻”；各校开设非文化课类学生社团超千个，打通个性发展“兴趣+特长”双渠道，学生社团整体活动参与率超六成，让学生畅享“自主时刻”；引导学生回家后从事力所能及的家务劳动，开展适宜的体育锻炼，开展阅读和文艺活动，全面实现学生“身心健康+素质发展”双提升，积极推进落实“五项管理”，让学生尽享“温馨时刻”。群众课后服务工作满意率达99.32%。

全面深化，从“保障完善”变为“提质增效”。合理引入家庭、社会等外部资源，建构“双减”背景下的学校新的校内精品课与校企合作开发课的双向特色课程体系，提供高质量的课后服务和假期托管，开发满足学生个性化学习的课程资源；为进一步保证服务的成效，建立课后服务督导检查通报制度，并结合区内实际，将课后服务开展情况纳入对中小学考评体系；畅通监督渠道，接受群众监督，对课后服务中出现的违规行为，依规依纪进行问责。 陈敏

“泵站有异味，居民受不了！”

上马墩这处利民工程成为投诉对象

“泵站有异味，居民受不了！”近日，一位名为“无锡新歌”的网友向现代快报反映称，位于无锡市梁溪区上马墩塔影景苑小区附近的一处污水处理泵站内常年飘散出油气，臭味熏人。

高艺



小区内塔影河水现状 尤力庭 摄

截污净水的利民项目

据了解，网友“无锡新歌”所反映的泵站就是塔影河李巷浜暗涵水环境处理系统，8月23日下午，现代快报记者在上马墩塔影桥处看到了关于塔影河李巷浜暗涵水环境处理系统情况简介的公示内容。该处理系统由无

锡梁溪水务有限公司施工，建成于2019年9月，并由无锡市梁溪区水利局进行管理。

通过简介，记者了解到，为改善塔影河的河道水质，同时确保上马墩雨期的正常排水，在李巷浜与塔影河连接处建造了水环境处理系统，主要拦截李巷浜暗涵内的出水，通过处理净化后排入塔影河。该系统所采用的核心技术“MBR”可实现污水无化学添加、无臭气排放、无固体残渣的三无处理。简介显示，“该设施运行以来，阻止了李巷浜暗涵水体对塔影河的污染，有效改善了塔影河的水质。”

利民项目却遭投诉

“这个泵站里面经常有黑臭水流出来，简介里面分明写着是‘无化学添加、无臭气排放、无固体残渣的三无处理’，可是小区居民经常能闻到臭味从里面飘出来，非常影响居民正常生活。”网友“无锡新歌”告诉记者，“塔影景苑小区12号、13号还有2号楼的居民深受其影响，每天晚上都不敢开窗睡觉，特别是凌晨三四点，味道特别重，有时候忘记开窗，经常能把人从睡梦中臭醒。”

据了解，网友“无锡新歌”就该项目排污水的情况曾多次发布投诉信息：2020年6月6日：“6月5日下午4时塔影桥污水处理泵站，

向塔影景苑小区排放黑臭臭水，奔腾而来，来势凶猛……”2021年6月28日：“昨天下午2时许，塔影景苑小区诸师傅发来视频：无锡暴雨如注，塔影河水见涨，塔影桥泵站又排污了……”同时附有视频，视频中从暗涵内流出大量黑色污水，与塔影河内河水形成鲜明对比。

臭味难确定具体来源

8月23日下午，记者在塔影景苑小区靠近该处理系统的一座小区桥上看到，小区内塔影河水水体虽然没有清澈见底，但也没有发黑现象，河道内设置有增氧、净水设备。不过，站在此处，确实能闻到阵阵臭味，但不能确定臭味的具体来源。“这里是常年发臭。这个处理站建造之前就有臭味，建了之后味道也没减少。”在此处散步的两位居民这样告诉记者。

对此，8月24日下午2时50分左右，现代快报记者拨通了该项目运行的监督电话，对方表示将联系相关接待投诉的负责人作出答复。当日下午4时27分左右，梁溪区水利局有工作人员来电表示，会将大概要了解的问题进行汇总后反馈给局相关负责人，后期将就这些问题尽快答复。

现代快报记者将持续关注。

江苏电脑福利彩票兑奖延期

为认真做好新冠肺炎疫情防控工作，现就我省电脑福利彩票游戏兑奖延期相关事宜公告如下：一、兑奖截止日期为2021年8月3日后（含8月3日）全省电脑福利彩票，兑奖期自2021年8月3日起顺延，顺延截止时间另行公告。顺延兑奖期范围为6月4日及以后开奖的电脑福利彩票各游戏。二、电脑福利彩票各游戏恢复兑奖起算时间（60个自然日）将视我省疫情防控形势另行公告。三、有关我省电脑福利彩票兑奖延期相关事宜可拨打025-86466280咨询。

高艺

